
Salve,

  innanzitutto volevo ringraziare sentitamente tutte le persone che sono intervenute alla riunione del 4 novembre. Mi rendo
conto dei molteplici impegni che avete. Inviero' a breve un breve resoconto della riunione. Mi volevo scusare anche per
il non rispetto della scadenza del 10 novembre.

  Con l'attuale mail vi allego una descrizione un po' piu' dettagliata delle attivita' che sono pianificate nelle due possibili linee di formazione, energia e nanomateriali. Vi ricordo che sarebbe opportuno convergere su una linea di ricerca per quest'anno, sottointendendo il fatto che l'altra linea potra' essere svolta l'anno prossimo. Gli indirizzi di posta elettronica sono contenuti in un file allegato. Discutete fra di voi e vi saremmo grati se ci faceste pervenire la vostra decisione entro il 22 novembre.

Discutendo con i tutori, si è pensato di avere un primo incontro di carattere organizzativo, in cui i tutori discuteranno gli aspetti pratici delle esperienze.
Una data possibile dovrebbe essere individuata fra il 4 e il 15 dicembre. I nostri tutori sarebbero disposti ad effettuare l'ultimo incontro nelle vostre scuole.
Riassumendo, si tratterebbe di avere un incontro non lunghissimo di carattere organizzativo in una data compresa fra il 4 e il 15 dicembre, dopodiche' si passerebbe ai due incontri lunghi (6 ore) e a un ultimo incontro nelle vostre scuole.

Vi ricordo la nostra disponibilita' a visitare le vostre scuole (possibilmente prima dell'inizio dell'attivita' con i tutori) per presentare la Scienza dei Materiali come disciplina agli studenti delle ultime classi. Si tratta di un incontro della durata di un'ora.

Grazie ancora per la collaborazione

  cordiali saluti

Paolo Ruggerone
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