Esperienza sulla verifica della equazione del piano inclinato con attrito trascurabile.

Materiale occorrente:

Il sistema illustrato in figura che comprende: stativo, piano inclinato, un sistema di 2 pesi da 50 grammi fissati a due pulegge con perno, dinamometro con portata da 5 N, metro.

Scopo dell’esperienza.

Verificare la relazione di proporzione F// : Fp = h : L in un piano inclinato, dove F// è la componente della forza-peso del sistema parallela al piano, Fp è la forza-peso del sistema che poggia sul piano inclinato, h è il dislivello del piano, L è la lunghezza del piano. Tenendo conto che la forza d’attrito è trascurabile, alla F// si oppone la forza di equilibrio FE misurata dal dinamometro. 
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Esecuzione.

Misurare con il dinamometro la forza-peso Fp del sistema pulegge-pesi e con il metro la lunghezza L del piano inclinato, annotare i valori.

Appoggiare il sistema pulegge-pesi, con il dinamometro agganciato, sul piano inclinato con un po’ di dislivello (h > 0) e agganciare il dinamometro all’estremità superiore del piano. Misurare h  con il metro e la forza di trazione equilibrante FE  con il dinamometro, fare attenzione al valore delle tacche del dinamometro con fondoscala da 5 N (dinamometro blu): due tacche corrispondono a 0,1 N.

Ripetere le misure per dislivelli maggiori e riportarne i valori  di h e FE  sulla tabella.

La forza di trazione FE deve equilibrare la F//  che può essere calcolata dalla relazione di proporzione sopra. 

Verificare la coincidenza dei due valori FE e F//  entro le incertezze delle misure (l’incertezza su una misura può essere considerata pari al valore di mezza tacca o metà della sensibilità dello strumento di misura: per le misure di L e h la sensibilità del metro a disposizione è di 1 mm, per la misura di FE la sensibilità del dinamometro è di 0,05 N)
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